
ASPECTE PRIVIND ACTIVITATEA POMPIERILOR 
MILITARI FOCSĂNENI ÎN PERIOADA 1910 - 1930 

' 

Ionuţ lliescu 

Finele primului deceniu al secolului XX i-a găsit pe cei care 
luptau cu focul şi inundaţiile în plin proces de reorganizare. Mai precis, 
se punea problema trecerii Serviciului de pompieri militari de la 
Ministerul de Război la comunele urbane. 

Din corespondenţa dusă de Primăria oraşului Focşani cu 
Ministerul de Război rezultă că această instituţie era total ostilă 
schimbării preconizate. În replică, Ministerul mai sus-menţionat avea 
să afirme că atunci când a luat această decizie nu a solicitat nicidecum 
avizul consiliilor comunale din ţară, subliniind că Serviciul de pompieri 
militari dăuna pregătirii armatei române pentru un eventual război. 

Ministerul de Război solicita Primăriei oraşului Focşani o listă 
cu dotările aflate în proprietatea acestei instituţii şi în custodia Secţiei 
de pompieri, în vederea restituirii lor. La 1 3  ianuarie 1 9 1 0, Primăria 
cerea Ministerului de Război ca Serviciul pompierilor comunali, alcătuit 
din civili, să fie organizat în baza unei legi speciale sau a unui 
regulament, cum a fost cel publicat în Monitorul Oficial nr. 2 1 7  din 1 

octombrie 1 8 7 1 . 1  

Î n  luna următoare, Ministerul de Război informa Primăria că 
există un proiect de lege în acest sens, care urma a fi dezbătut de către 
Corpurile Legiuitoare. În plus, i se cerea acestei instituţii să comunice 
dacă este dispusă să ia în subordine Serviciul de pompieri cu începere 

' Arhivele Nationale Vrancea (in continuare se va cita: A.N.Vn.), dosar nr. 68/ 
1910, f.J 
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de la 1 aprilie 1 910. Ministerul de Război se angaja să cedeze Primăriei 
dotările necesare, pentru ca Serviciul să poată funcţiona corespunzător. 
Comuna urbană Focşani avea să achite contrayaloarea acestora 
eşalonat.' 

La rândul său, Ministerul de Interne atrăgea atenţia Primăriei că 
pentru perioada 1 9 1 0  - 1 9 1 1 organizarea Serviciului de pompieri de 
către comunele urbane nu era obligatorie'. 

În ianuarie 1 9 1 1 ,  Ministerul de Război reaminteşte Primăriei că 
a luat încă din 1 909 hotărârea de a nu mai întreţine unităţile de 
pompieri, informând ulterior atât Ministerul de Interne, cât şi comunele 
urbane, prin Circularele 9056 şi 9057. Motivaţia acestei decizii era 
următoarea: ,Juncţionarea serviciului de pompieri sustrage de la 
serviciul armatei un numar însemnat de oameni de trupă şi ofiţeri de 
care avem absolută nevoie pentru complectarea efectivelor sub 
drapef' Comunelor urbane le revenea astfel sarcina de a-şi organiza 
singure propriul serviciul de pompieri, pe bază de rezervişti, suficient 
instruiţi. Noul Serviciu de pompieri comunali trebuia organizat doar 
în urma unei documentări serioase făcute atât de Ministerul de Interne, 
cât şi de către <!omunele urbane. 

Ministerul de Război era decis ca în 1 9 1 2  să nu mai includă la 
buget fondurile necesare pompierilor. Cerând Primăriei să-şi organizeze 
Serviciul pompierilor comuna li cu începere de la 1 aprilie 1 9 1 1 ,  

Ministerul afirma că era dispus să cedeze materialul de incendiu şi 
accesoriile.4 Primăria avea să solicite acestuia o amânare, absolut 
necesară unei documentări serioase, menţionând că nu ar putea cheltui 
cu pompierii mai mult de 32.000 lei, suma echivalând cu subvenţia 
anuală obligatorie pe care o achita. s 

O lună mai târziu, Ministerul de Război avea să cedeze 

2 Ibidem, f. 1 2  
3 Ibidem, f. 16  
4 A.N.Vn., fond Primăria o�ului Focşani, dosar nr. 64/19 1 1 ,  f. 1 
s Ibidem, f. 2 
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insistenţelor Primăriei, amânarea expirând însă la 1 aprilie 1 9 1 2.6 La 
rândul său, Ministerul de Interne, care a intervenit la Ministerul de 
Război în favoarea Primăriei focşănene, cere acesteia să înceapă de 
urgenţă studierea problemei,' instituind şi o comisie. Din chestionarele 
redactate de către Primărie aflăm că pompierii din Focşani beneficiau 
de un rezervor de apă în zona Gării, gurile de apă fiind amplasate la o 
distanţă cuptinsă între 1 00 şi 300 m una de alta/ pe 203 străzi, 
însumând 64 km. Reţeaua de conducte totaliza 35 km, presiunea fiind 
de 2,5 atmosfere. Într-un interval de 24 de ore, debitul apei era de 
6400 m', ceea ce însemna 300 1 de apă zilnic pe cap de locuitor! 

Până în 1 920 nu s-a realizat nimic concret în ceea ce priveşte 
trecerea pompierilor la comuna urbană. Astfel, în septembrie 1 920, 

Ministerul de Interne atrage atenţia Comisiei Interimare a oraşului 
Focşani că la 1 octombrie pompierii aveau să treacă la Ministerul de 
Interne. 10 Se pare însă că atât Primăria, cât şi Ministerul de Interne au 
făcut din nou presiuni asupra Ministerului de Război, deoarece o lună 
mai târziu prefectul judeţului Putna era informat că demilitarizarea 
acestui Serviciu se amână pentru luna aprilie a anului următor' ' ,  când 
pompierii vor fi retraşi şi încorporaţi la unitâţi, pentru a-şi face serviciul 
militar. 12 

La aflarea acestei veşti, Comisia Interimară reacţionează prompt, 
solicitând Ministerului de Război să revină asupra acestei decizii. Şi 
aceasta deoarece personalul militar prezenta cele mai mari garanţii 
pentru salvarea averii cetăţenilor în caz de incendiu, fiind bine pregătit 
şi disciplinat. Mai mult, oficialităţile focşănene, pornind de la lipsa 

' Ibidem, f. 12 
' Ibidem, f. 14 
8 Ibidem, f. 43 
• Ibidem, f. 68 
10 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1928, f. 2 1  
1 1  Ibidem, f. 37 
12 Ibidem, f. 42 
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unei legi specifice, sfiirşesc prin a-şi deplânge bugetul pauper şi, 
recunoscând că nu au făcut mult solicitatele studii preliminare." Se 
pare că Primăria a făcut acest lucru intenţionat, p,pelând Ia infinit Ia 
clemenţa Ministerului de Război. 

Mult trâmbiţata organizare a pompierilor civili nu a mai avut 
loc în anii următori, ca urmare a protestelor primăriilor din ţară, care 
nu se puteau împăca, practic, cu ideea că Ministerul de Război nu va 
mai finanţa unităţile de pompieri, retrăgând totodată trupele de 
inspectori militari. 

În 1 910, pompierii focşâneni beneficiau de următoarele dotări: 
cinci pompe mari şi două mici Knaust, patru sacale mari şi nouă mici, 
un car pentru unelte, un car tip "omnibus", o scară mecanică, 30 
topoare, opt corzi de siguranţă, 15 centuri Knaust, un furgon, 1 32 

piese de hamaşamente, pături, 59 coifuri, 68 de cojoace, căngi, furci, 
piese de mobilier, roabe, lămpi, 24 de cai. 14 

În 1 9 1 4, Secţia este dotată cu o trăsură regimentară, atât de 
necesară deplasărilor acesteia. Printre articolele de incendiu supuse 
reparaţiilor s-au numărat scara mecanică, cele două scări "hidrante", 
carul "omnibu-s", sacalele şi pompele, coloanele hidrante, bicicleta 
,,Markton", aparatul contra fumului Konig Artona, lampa electrică 

"campbe/1", ochelarii de protecţie.U De regulă, toate acestea erau 
reparate în atelierele Arsenalului Armatei, costurile fiind acoperite de 
Primărie. Atunci când Arsenalul nu mai putea face faţă cererii, 
neonorând la timp comanda de recondiţionare a materialelor de 
incendiu, Primăria solicita, prin intermediul Ministerului de Interne 
atât returnarea pieselor, cât şi a banilor viraţi pentru reparaţii. În aceste 
condiţii, Primăria apela la diverse firme particulare specializate, aşa 
cum s-a întâmplat, de pildă, în 1 9 1 5. 16 Tot de Ia Arsenalul Armatei se 

" Ibidem, f. 46 
14 Ibidem, dosar nr. 68/191 O, f. 8-9 
" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 68/19 14, f. 2 
" Ibidem, dosar,nr. 7 1/1915, f. 2 1  
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achiziţionau şi accesoriile pentru materialul de incendiu reparat. 17 
În 1 9 1 9, Primăria informa Ministerele de Război şi Interne în 

legătură cu lipsurile cu care se confruntau pompierii (dotările tehnice 
şi caii). Se cerea acoperirea acestor neajunsuri, pentru ca oraşul să nu 
aibă mult de suferit, în caz de incendiu, iar existenţa Secţiei să nu 
devină inutilă. '"  Deşi incendiul din noaptea de 1 8  spre 19 iunie a fost 
un semnal de alarmă în acest sens,19 Ministerul de Război răspundea 
că nu putea rezolva problema cailor neavând animale de tracţiune 
decât pentru nevoile armatei de operaţiuni. 20 De-abia în luna 
septembrie, Arsenalul Armatei primeşte ordin să acopere lipsurile 
pompierilor focşăneni, conform indicaţiilor repetate venite din partea 
Inspectoratului Pompierilor Militari.21 

În mai 1 920, această instituţie a inspectat Secţia focşăneană, 
semnalând existenţa a patru pompe, patru sacale şi 12 centuri Knaust, 
21 topoare, 20 fluiere, carul de unelte, căruciorul pentru semigamituri 
şi piesele de harnaşament. Se solicitau hamuri, şei, sacale, un car 
"omnibus", o scară mecanică22 , ,,pânză de scăpare" şi un furgon de 
furaj pentru a se asigura banii necesari pentru achiziţionarea articolelor 
de incendiu. Inspectoratul Pompierilor Militari avea să solicite 
organizarea unei subscripţii.23 

Înainte de toate însă, Secţia de pompieri din oraşul de pe Milcov 
avea nevoie de un efectiv lărgit. Până la 1 iunie 1 923, Secţia dispunea 
de 50 de oameni, după această dată reducându-se la 3024, conform 
Ordinului nr. 200 al Marelui Stat Major. Jumătate din acest efectiv 

17 Ibidem, dosar nr. 68/1916, f. 1 
" Ibidem, dosar nr. 86/ 1919, f. 9 
" Ibidem, f. 13  
20 Ibidem, f. 19  
21 Ibidem, f. 2 1  
" Ibidem, f. 2 1  
" Ibidem, f. 1 6  
24 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 68/1923, f. 55 
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îndeplinea zilnic alte sarcini, doar 1 5  pompieri putând interveni în caz 
de incendii. Considerând acest efectiv absolut insuficient, Primăria 
oraşului Focşani a cerut Inspectoratului Pompierilo"r Militari să se revină 
la efectivul de 50 de oameni, pentru a se putea face faţă unui incendiu 
de proporţii, ţinându-se seamă şi de faptul că în garnizoana Focşani se 
aflau Depozitele Armatei, cu subzistenţe de sute de milioane de Ieus 
În asemenea condiţii, era riscant să se mai trimită soldaţi în pădurea 
comunei Fitioneşti pentru a face cărbunii necesari atelierului Secţiei 
(200 kg lunar)26 sau în pădurea comunei Gugeşti, pentru procurarea 
lemnului necesar pentru reparaţii şi pentru încălzit.'' Conform Ordinului 
nr. 1 888 al Inspectoratului Pompierilor Militari, efectivul nu putea fi 
mărit, ţinând cont de faptul că Primăria oraşului Focşani cheltuia cu 
pompierii doar 32.000 lei anual, iar Ministerul de Război 2.500.000 

Iei. Acesta considera că Primăria oraşului Focşani putea să facă 
suplimentarea dorită, dar pe propria-i cheltuială. 28 Primăria oraşului 
Focşani a mai făcut o propunere Ministerului de Război: să transfere 
de la Regimente le I l  Artilerie şi 1 0  Obuziere câte 1 O oameni la Secţia 
de pompieri, putându-se astfel apăra eficient viaţa şi avutul populaţiei. 29 
Seful Marelui Stat Major nu a fost însă de acord, deoarece efectivele 
Armatei nu permiteau acest lucru. 30 În iunie 1 924, Primăria se 
resemnează, mărind efectivul pompierilor cu patru sergenţi, cinci 
caporali şi tot atâţia soldaţi, asumându-şi cheltuielile aferente." Pentru 
bugetul anului următor, personalul Secţiei era structurat astfel :  
comandantul, ofiţerul reangajat, doi subofiţeri, trei caporali şi  36 de 
soldaţi, Primăria subliniind că efectivul era totuşi insuficient pentru 

25 Ibidem, f. 63 
26 Ibidem, f. 55 
27 Ibidem, f. 62 
" Ibidem, f. 55 
29 Ibidem, f. 64 
30 Ibidem, f. 1 10 
31 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani. dosar nr. 7 1/1924, f. 76 
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siguranţa oraşului Focşani şi a judeţului Putna.32 
Conform indicaţiilor Inspectoratului Pompierilor Militari, Secţia 

pompierilor focşăneni trebuia dotată cu opt sănii (pentru militari, unelte, 
furaje, pompe şi sacale), atât de necesare în caz de incendiu pe timp 
de iarnă.33 

in acelaşi an, Primăria solicita instituţiei mai sus-menţionate 
facilitarea achiziţionării unei pompe cu motor pe benzină'\ cu o 
capacitate de 35 tone şi un debit de 1 000 1/minut şi patru ţevP'. Graţie 
eforturilor Inspectoratului, pompierii focşăneni aveau să beneficieze 
de motopompa ,,Magirus", de fabricaţie germană, de livrarea acesteia 
ocupându-se o firmă bucureşteană - Casa Kappick.36 De la aceeaşi 
firmă se dorea achiziţionarea unei scări mecanice, cu ajutorul căreia 
pompierii ar fi putut ajunge până la 16 m înălţime.'' 

in anul 1 927, Secţia de pompieri avea să primească echipament 
nou, tot prin grija Inspectoratului Pompierilor Militari.38 Această 
instituţie atrage atenţia autorităţilor locale că pompierii aveau neapărată 
nevoie de trei autopompe, şase sacale şi tot atâtea scări mecanice, 
pentru a putea face faţă unui incendiu de proporţii.l9 Primăria promite 
achiziţionarea unei autocisterne - stropitoare, cu o capacitate de 
3500 1'", care să fie folosită nu doar de Serviciul de salubritate din 
subordine, ci şi de către pompieri. Inspectoratul nu se mulţumeşte cu 
promisiuni şi atenţionează Primăria că, în cazul în care nu asigura 
pompierilor dotările corespunzătoare, va solicita Ministerului de 

12 Ibidem, f. 1 89 
" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 68/1923, f. 13  
"' Ibidem, dosar nr. 7 1/1924, f. 76 
" Ibidem, f. 165 
,. Ibidem, f. I I I  

31 A.N.Yn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1926, f. 254 
" Ibidem, f. 32 1 
39 Ibidem, f. 306 
40 Ibidem, f. 29 
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Război desfiinţarea unităţii din acest oraş. Aici era inclusă şi rezolvarea 
problemei cailor, care trebuia să fie înlocuiţi pa;ţial.41 De urgenţă, 
erau necesare exemplare tinere şi dezvoltate, capabile să transporte 
rapid sacalele cu apă şi câte trei-patru soldaţi în fiecare trăsură şi care 
să nu stea în grajd, consumând hrana inutil, aşa cum se întâmpla cu 
cei furnizaţi de Regimentul I l  Artilerie.'2 Dotaţi cu o casă de bani de 
producţie londoneză43 necesară pentru numerarul cu care se cumpărau 
furaj ele şi alimentele", pompierii solicită Primăriei achiziţionarea unor 
felinare portative electrice. Acestea erau necesare pentru poduri, camere 
întunecoase şi pentru controlul final, după stingerea incendiului. 45 Pe 
lista de cereri mai figurau avertizoarele de incendiu, care să fie instalate 
în diferite puncte ale oraşului46 şi un clopot de alarmă de 1 2  kg, realizat 
la o tumătorie focşăneană.47 

În iunie 1 927, Inspectoratul Pompierilor Militari a efectuat o 
revizie la Secţia pompierilor din Focşani, informând ulterior Primăria 
în legătură cu cele văzute. În opinia Inspectoratului, materialul de 
incendiu, deşi curat şi întreţinut corespunzător, nu mai corespundea 
cerinţelor, constituind un serios factor de risc pentru oraş. 
Concluzionând că ,,s-au dat continuu promisiuni şi continuu nu s-a 
făcut nimic pentru propăşirea acestui serviciu"••, Inspectoratul atrăgea 
atenţia Primăriei cu privire la necesitatea înlocuirii celor 24 de cai49 , 
în cel mult trei ani50• 

" Ibidem, f. 226 
42 Ibidem, f. 3 
0 Ibidem, f. 337 
44 Ibidem, f. 289-290 
45 Ibidem, f. 8 
46 Ibidem, f. JOI 
" Ibidem, f. 1 59 
48 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1927, f. 2 1 2  
4 9  Ibidem, f. 163 

50 Ibidem, f. 2 1 2  
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În acelaşi an, Primăria oraşului Focşani şi:a manifestat intenţia de 
a achiziţiona o autopompă-cistemă, cu care să asigure atât salubrizarea 
urbei, cât şi inteJVenţiile eficiente ale pompierilor la incendii. 

Oferta a venit din partea Societăţii " Vânzarea Produselor .,Fiat", 
cu sediul în Bucureşti, la 20 decembrie 1 927. Primăria a făcut achiziţia 
în baza deciziei luate de Comisia Interimară în şedinţa din 30 
decembrie 1 927 şi a aprobării Ministerului de Interne, la 7 februarie.51 
Actul a fost semnat de reprezentanţii Societăţii şi cei ai Primăriei 
(primarul V. Antonescu şi avocatul L. Papazu).52 

Autopompa-cisternă "Fiat- Tamini", tip 603, avea o dublă 
funcţionalitate: pe de o parte, stropea şi spăla străzile, împrăştiind trei 
coloane de apă, pe o lungime de 1 8  m. Pe de altâ parte, în caz de 
incendiu se puteau proiecta două coloane de apă: una verticală (25 -

28 m înălţime) şi cealaltă orizontală (35 - 40 m lungime). 
Dotările maşinii permiteau alimentarea cu apă din două surse: 

fie din propriul rezeJVor, cu o capacitate de 3000 1, fie direct din bazine, 
lacuri si puturi, înăltimea maximă de aspiratie fiind de 9 m. Sasiul 
,,Fiat" 

'
pe c�re era �ontată autopompa avea 

'
toate dotările nec�sare: 

curent electric, roţi duble în partea din spate, roată de rezeJVă şi claxon. 
Motorul monobloc, prevăzut cu patru cilindri, avea o putere de 35 
C.P. 

Pompa centrifugală avea două orificii aspiratoare şi două 
dispozitive de absorbţie. Acestea din urmă erau dotate cu un robinet 
cu ramificaţii. Manevrarea robinetului preceda operaţiunile executate 
de maşină. Pompa avea o priză pentru tubulatura de incendiu, care 
era prevăzută cu o supapă. Corpul pompei, volantul (roata de pe axul 
motorului, care asigură ritmicitatea acestuia) şi orificiile de priză erau 
confecţionate din bronz. 

Arborele motorului, din oţel inoxidabil, era fixat pe rulmenţi, a 
căror deplasare se făcea în baie de ulei. 

" Ibidem, f. 3 1  

" Ibidem, f. 3 2  
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Pompa fixată intre axa din faţă a şasiului şi dispozitivul aflat pe 
suporţi sferici - putea să-şi regleze poziţia in funcţie de mişcările tăcute 
de şasiu. Se evitau astfel deformaţiile provocate de cjrculaţia pe drumuri 
proaste. 

Cuplajul pompei şi al motorului era astfel conceput încât se 
elimina riscul rupturilor, pompa fiind pusă în mişcare în momentul în 
care motorul avea o turaţie mare. Dacă motorul nu putea fi pornit 
automat, se putea apela la manivelele aplicate pe arborele pompei. 

Rezervorul dreptunghiular avea marginile rotunjite, pereţii fiind 
stanţaţi in formă convexă. Pereţii şi bordurile erau confecţionate din 
tablă de oţel. 53 Tablele din oţel erau legate intre ele prin nituri. 
Rezervorul era prevăzut cu un "turn" prin care puteau intra persoana 
care efectua curăţirea interioară. Rezervorul mai era dotat şi cu 
diafragme (supape) care nu permiteau scurgerea rapidă a apei. Micul 
recipient din interior asigura rezerva de apă necesară amorsării automate 
a pompei, in momentele în care aceasta umplea rezervorul. El era 
fixat pe şasiu prin suporţi din fier, prevăzuţi cu lagăre elastice pe 
bandele cu extensorii, asigurându-se astfel deplasarea în cazul opririlor 
bruşte. Cuplajol intre rezervor şi pompă era asigurat de tuburile 
prevăzute cu racordurile elastice care corectau eventualele deformări 
ale şasiului. Tuburile aveau robinete pentru interceptarea şi filtrarea 
apei. 

Pe fundul rezervorului se afla un orificiu cu valvă pentru 
umplerea acestuia prin intermediul unui tub care primea apa din 
hidranţi. Astfel, nu era nevoie de escaladarea rezervorului pentru a se 
deschide turnul. Rezervorul avea un indicator cu cadran pentru a se 
şti când era umplut. 

Cabina era dotată cu trei locuri şi parbriz din două părţi. Aripile 
erau confecţionate din tablă de foarte bună calitate, iar marginile 
(bordurile) scărilor - din aramă. Maşina mai avea şi un suport pentru 
tuburile aspiratoare, cu curele pentru fixare. Cutia de scule asigura 

" Ibidem, f. 3 1  
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păstrarea tubului de pânză, lung de 1 00 m. 
Şasiul şi aripile erau vopsite în negru, iar rezervorul, caroseria, 

pompa şi stropitoarea, în roşu. 
Prin contract, vânzătorul se obliga să asigure beneficiarului atât 

trusa de scule completă, cât şi accesoriile indispensabile funcţionării 
şi întreţinerii optime a maşinii (cele şapte camere pentru cauciucuri; 
tubul de pânză de mare presiune, lung de 1 00 m şi gros de 70 mm; un 
alt tub, cu lungimea de 1 00 m şi grosimea de 50 mm; 1 O racorduri -
cinci, cu grosimea de 50 mm şi cinci cu grosimea de 70 mm; două 
bifurcaţii, cu grosimea de 70/50 mm; şase lănci dintre care două cu 
grosimea de 70 mm şi patru cu grosimea de 50 mm (capetele metalice 
ale furtunurilor şi piesele de segmentare ale acestora). 

Autopompa - cisternă ,,Fiat-Tamini" costa 750.000 lei, plata 
făcându-se în două tranşe: 250.000 lei pe loc, restul de 500.000 lei 
fiind plătibili până la data de 30 iunie 1928. Predarea maşinii trebuia 
să se facă până la data de 20 martie 1 928.54 Recepţia urma să fie 
făcută de către o comisie desemnată de Primăria în prezenţa societăţii 
vânzătoare, verificându-se consumul de ulei şi benzină, puterea 
motorului în pantă şi în regim de funcţionare normală, înălţimea 
coloanei de apă şi adâncimea de aspirare a apei. La rându-i, Primăria 
trebuia să suporte cheltuielile prilejuite de delegarea, de către vânzător, 
a unui mecanic care avea cinci zile la dispoziţie pentru a-1 instrui pe 
şoferul maşinii. 

Conform contractului, vânzătorul depunea o garanţie de 
1 05.000 lei, sumă pe care o va recupera după şase luni de la data 
recepţiei maşinii. În această perioadă de garanţie, vânzătorul era direct 
răspunzător de buna funcţionare a maşinii, obligându-se să suporte 
cheltuielile pentru reparaţii şi înlocuiri de piese. Eventualele litigii 
cauzate de disfuncţionalităţi de ordin tehnic urmau să fie remediate de 
către o comisie de specialişti care vor efectua expertiza necesară." 

"' Ibidem, f. 32 
" Ibidem 
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În 1928, o problemă delicată o reprezenta şi cea a echipamentului 
care se degrada în scurt timp, trebuind periodic înlocuit. Atăt Primăria, 
cât şi Inspectoratul Pompierilor Militari nu puteau•însă oferi ajutorul 
financiar necesar achiziţionării acestuia. 56 

În condiţiile în care atât efectivul pompierilor focşăneni (32 de 
soldaţi, un subofiţer reangajat şi un ofiţer) cât şi materialul de incendiu 
(patru pompe, patru sacale, un car pentru unelte) erau insuficiente,57 
Inspectoratul cataloghează această Secţie drept cea mai înapoiată din 
ţară, consecinţă a stagnării de jumătate de secol. 58 

În august 1 929, Primăria a achiziţionat o scară mecanică 
,,Magirus"59 , amplasată pe un şasiu de automobil, cu care pompierii 
se puteau înălţa Ia 26 m.60 

Motopompa "Fiat-Tamini", cu un debit de 1 000 1/minut şi 
prevăzută cu 200 m de furtun, a fost livrată Primăriei în acelaşi an pe 
un car de oţel, cu două roţi (cauciucuri marca Pirelli). Motopompa 
putea fi remorcată de orice vehicul sau chiar trasă de cai. 61 

De asemenea, Primăria oraşului Focşani dorea să achiziţioneze 
o autopompă-c!stemă marca ,Julius Miiller - Dobeln".62 Aceasta era 
dotată cu 500 m de furtun, plasat pe ambele părţi şi cu două scări de 
3,5 m lungime fiecare. Ţeava de eşapament trecea prin rezervorul de 
apă, pentru ca aceasta să nu îngheţe pe timp de iarnă. 61 

Secţia a solicitat în mai multe rânduri un car "omnibus" sau o 
camionetă pentru transportul pompierilor, care la intervenţii erau nevoiţi 
a se urca în trăsurile existente, suprasolicitându-le. În asemenea condiţii, 

56 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1927, f. 163 
57 Ibidem, f. 2 1 2  
58 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1927, f. 288 
" Ibidem, dosar nr. 85/1929, f. 19 
60 lbidem, f. 493 
" Ibidem, f. 422 
62 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1930, f. 2 1  
" Ibidem, f. 25 
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caii se deplasau cu dificultate, iar arcurile atelajelor pentru pompe şi 
sacale se rupeau extrem de des.64 Sacalele erau puţine la număr şi de 
capacitate redusă. Şi din această cauză, de multe ori focul nu se putea 
stinge Ia timp.65 La acest trist deznodământ mai contribuia şi efectivul 
redus al Secţiei (doi sergenţi, trei caporali şi 27 de soldaţi). 66 În loc de 
24 de cai, câţi erau prevăzuţi în bugetul Secţiei, pompierii se puteau 
folosi doar de 16, rămânând trăsuri şi pompe neutilizate la intervenţii. 67 

La solicitarea pompierilor, profesorul cartograf bucureştean M.D. 
Moldoveanu a reprodus 5 1  de planşe după harta României, Ia scara 
t :3ooooo.6• 

Din 1 929, Secţia beneficia şi de o maşină de scris proprie, pentru 
a nu mai fi trimişi soldaţii la instituţiile din oraş cu documentele care 
trebuiau redactate în mai multe exemplare, pierzându-se mult timp şi 
neglijându-se îndeplinirea altor obiective. 69 

Pentru o mai mare eficienţă a intervenţiilor lor, pompierii sunt 
dotaţi tot în acest an cu mai multe aparate contra gazelor şi fumuluF0 , 
centuri, facle de metal cu cap de azbest/1 coifuri, căciuli şi mantale. 72 

Anual, Secţia de pompieri stabilea Ordinea de bătaie a 
personalului; iată, de pildă, cum arăta aceasta în 1 930: 

- pentru autopompa-cisternă: un şofer mecanic şi şapte servanţi 
- pentru scara mecanică cu cai: un şef de scară, şapte servanţi, 

alcătuind totodată şi echipa de salvare şi de toporaşi 
- pentru pompa Knaust: doi şefi de ţeavă, opt servanţi şi un 

64 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1928, f. 44 
65 Ibidem, f. 31  
"" Ibidem, f. 29 
67 Ibidem, f. 24 
68 Ibidem, f. 135 
69 Ibidem, f. 2 13  
70 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 411929, f. 29, 258 
71 Ibidem, f. 322 
72 Ibidem, f. 258 
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conductor 
- pentru carul de unelte: un şef, un conducător 
- pentru trei sacale: trei conductori, un telefot\ist, o gură de apă, 

un sanitar 
- personalul care rămâne în cazarmă, în caz de incendiu: 

telefonist, o santinelă, un bucătar, un grăjdarY 
Efectivul Secţiei în 1930 - 15 soldaţi, 20 fruntaşi, trei caporali, 

doi sergenţi, doi sergenţi-instructori şi un plutonier major - avea o 
structură cu adevărat naţională, pe lângă numele pur româneşti 
figurând şi cele care amintesc despre minorităţi: Isavel Pavel, Ceşco 
Carol, Goldenberg Ghers, Kis Ludovic, Hristev Nicolae, Voldman 
Strul, Adam Sigismund, Elecheş Anton, Pali Anton, Vereha Petra, Cibi 
Iosif, Tarsi Iosif, Mejhard, Nador, Haizel Francisc, Cuziec, Tonczec, 
Szabo Ludovic, Nigolco, Vaziaşi, Tomaşi, Kelemen Deneş.74 

Tot în acest an, Secţia de pompieri din Focşani îşi completa 
stocurile de cartuşe de rezervă cu hidroxid de potasiu, având în 
permanenţă umplute cele două butelii de oxigen, necesare pentru 
aparatul izolanţ Draeger cu racord bucaiY Concomitent, Primăria 
demarează formalităţile pentru achiziţionarea unei autopompe76 şi a 
unei scări mecanice de incendiu Waldemar-Fehlmazr.77 

Un procent important din subvenţia Primăriei era rezervat pentru 
reparaţiile şi dotările pentru cazarmă (localul propriu-zis, anexele şi 
bazinul): pavarea curţii, felinar pentru iluminaf8, repararea acoperişului 
şi a sobelor. Au fost şi cazuri în care Ministerul de Război a contribuit 
la îndeplinirea acestor obiective care nu suportau amânare. 79 

" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1930, f. 1 1 
" Ibidem, f. 2 18  
" Ibidem, f. 16  
76 Ibidem, f. 97 
77 Ibidem, f. 92 
78 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 68119 10, f. 15  
" Ibidem, dosar nr: 64119 1 1 , f. 28 - 29, 54, 63 
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În martie 1 9 14, Secţia de pompieri informa Regimentul I l  
Artilerie că remiza de scânduri în care era păstrat materialul de incendiu 
era gata să se dărâme, solicitând demolarea ei şi construirea alteia.•• 
Regimentul I l  Artilerie promitea să asigure manopera, procurarea 
materialului· temnos căzând în sarcina Primăriei. 81 Aceleaşi probleme 
le ridicau atât remiza pentru trăsurile de rezervă,82 cât şi gardul unităţii. 
Solicitată fiind, Primăria a dat un răspuns nepermis de dur, în pofida 
conjuncturii total nefavorabile: "acest serviciu n-a găsit moment mai 
propice pentru a face asemenea cerere decât acum, în timpul 
războiului, ... in tot celălalt timp nici grijă n-a avut ca să se gândească 
la ceea ce îi lipsea".83 

Inspectoratul Pompierilor Militari constată în 1920 că toate aceste 
probleme au fost pur şi simplu ignorate de Primăria oraşului Focşani. 
Localul pompierilor nefiind împrejmuit, vitele şi porcii intrau fără vreo 
oprelişte. Din cauza bombardamentelor, în cazarmă dormitoarele 
deveniseră neîncăpătoare, soldaţii dormind înghesuiţi şi pe jos. 
Acoperişul fiind spart, ploua în pod, putrezind bagdadia. Atât Foişorul 
de Foc, cât şi grajdurile erau într-o stare deplorabilă.84 Doi ani mai 
târziu, generalul Vemescu găsea la Focşani aceleaşi mari carenţe 
cerând astfel, asfaltarea remizelor, canalizarea şi reamenajarea terenului 
de instructie."' 

În t923, Primăria a fost nevoită să cheltuiască 1 50.000 lei cu 
repararea cazărmii.86 La finele lunii august, Inspectoratul Pompierilor 
Militari a somat această instituţie că dacă nu rezolvă de urgenţă 
problema va desfiinţa Secţia. În acest caz, efectivul va fi mutat într-unul 

80 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 68/1914, f. I l  
" Ibidem, f. 38 
82 Ibidem, f. 24 
83 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 6/1916, f. 25 
"' Ibidem, dosar nr. 75/1920, f. 14  
" Ibidem, dosar nr. 6811 923, f. 2 
"" Ibidem, f. 44 

1 24 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Aspecte privlod activitatea pompierilor militari rocsăoeoi io perioada 1910 - 1930 

din multele oraşe care cereau unitate de pompieri militari, dispuse 
fiind să achite costul integral al întreţinerii acestei arme. Inspectoratul 
sublinia că nu putea lăsa oamenii, caii şi materilrlele să sufere încă o 
iarnă. 87 Primăria avea să justifice amânarea lucrărilor de demolare 
prin găsirea cu greu a mâinii de lucru, pompierii neputând ajuta 
salahorii, având de îndeplinit programul de instrucţie. 88 

În vara anului 1 926, Inspectoratul avea să descindă din nou la 
Focşani, găsind cazarma foarte curată şi bine îngrijită, cu toate că 
paturile, pernele, saltelele şi cearşafurile erau în număr insuficient. 89 
Erau reparate Foişorul de Foc şi sobele, construindu-se şi magazia 
pentru cereale.90 Un an mai târziu, remizele de trăsuri ale Secţiei s-au 
pardosit cu ciment.91 

În ianuarie 1 928 se terminau lucrările la gardul care înconjura 
cazarma, înlocuindu-se cel provizoriu, din sârmă ghimpată, cu unul 
de scânduri, în partea de nord (fundătura Traian - zona de intrare în 
curtea Şcolii Comerciale).92 Cât despre bazinul de apă din curtea 
cazărmii, medicul şef al Comandamentului din garnizoana Focşani 
solicita desfii!lţarea acestuia, deoarece a devenit iaz de peşte. 91 Un 
asemenea bazin trebuia să aibă pereţii din beton şi bolovani, iar pe 
fund pietriş, cu canal de umplere şi scurgere, apa trebuind să fie tot 
timpul Iimpede.94 Inspectoratul Pompierilor Militari recomanda 
Primăriei să instaleze în cazarmă baia atât de necesară trupei şi să 
extindă lucrările de canalizare până în strada Sublocotenent Magearu.9' 

87 Ibidem, f. 98 
., Ibidem, f. 99, 104 
89 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1926, f. 226 
90 Ibidem, f. 207 
91 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1927, f. 103 
92 lbidem, dosar nr. 76/1928, f. 4 
•• Ibidem, f. 128 
94 1bidem, f. 121  
9' Ibidem, f. 146. 
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O altă problemă care trebuia rezolvată era cea a asigurării 
domiciliului comandantului în cazarmă. În mai 1929, acesta reamintea 
Primăriei că orice comandant de pompieri este obligat să se deplaseze 
cu unitatea sa la intervenţii în orice moment şi în cel mai scurt timp. 
Acest lucru nu se putea face în cazul în care comandantul nu locuia în 
cazarmă. În concluzie, comandantul cerea ca una din încăperile 
cazărmii să devină domiciliul său96 , pentru a putea acţiona eficient în 
caz de incendiu. 

Nu lipsit de importanţă era şi faptul că pompierii nu beneficiau 
de o bucătărie corespunzătoare. În bucătăria de iarnă nu exista maşină 
de gătit, iar bucătăria de vară era un simplu şopron de scânduri, fără 
ventilaţie şi cu mult fum; "cred că la un conac boieresc ar fi mai bine 
la bucătăria argaţilor", mărturiseşte comandantul.97 Cât despre 
alocaţia de hrană a pompierilor, aceasta era insuficientă (1 8 lei zilnic), 
ţinând cont de efortul fizic depus de aceştia. 98 

Pentru a se asigura eficientizarea intervenţiei pompierilor, 
Inspectoratul Pompierilor Militari a ordonat comandantului Secţiei din 
Focşani să solicite Primăriei, în 1923, să se marcheze gurile de apă 
pentru a fi uşor de reperat oricând şi oriunde, 99 cu 25 de planşete din 
tablă. 100 În iulie 1924, s-a efectuat un control la coloanele şi gurile de 
apă din oraş. Acesta avea trei coloane de apă - situate în faţa Bisericii 
Profetul Samoil, în Piaţa Moldovei şi în bulevardul Lascăr Catargiu -
şi 33 de guri de apă. Acestea erau amplasate pe bulevardele Carol, 
Lascăr Catargiu şi Petre Petre Carp, în Piaţa Moldovei şi pe străzile 
Precista, Regina Elisabeta, Dogăriei, Coteşti, Cuza-Vodă, I.C. Brătianu, 
Brăilei, Cazarmei, Mr. Şonţu, Lt. Vasiliu şi, fireşte, în Strada Mare. 
Puţine dintre acestea erau într-adevăr în stare de funcţionare. La multe 

96 A.N. Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 52/1929, f. 1 

97 Ibidem, dosar nr. 82/1929, f. 150 
98 Ibidem, f. 156 
99 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 6811923, f. 142 
100 Ibidem, f. 143 
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guri de apă presiunea şi cantitatea lăsau de dorit, ori erau defecte, 
deteriorate şi chiar fără capac. 101 

Problema indicatoarelor nu fusese pe deplin soluţionată. În august 
1930, Secţia cerea Primăriei ca toate gurile de apă să fie marcate prin 
tăbliţe fixate pe imobilele în faţa cărora se găseau acestea, pentru a fi 
uşor de găsit atât ziua cât şi noaptea şi mai ales iarna, când le acoperea 
zăpada. Era nevoie de 37 de tăbliţe indicatoare, de 20 x 1 5  cm, care 
urmau a fi verificate periodic de către pompieri şi delegatul uzinei 
electrice a oraşului. 102 

Pompierii focşăneni au urmat un serios program de instrucţie, 
fapt remarcat de către delegaţii Inspectoratului Pompierilor Militari. 
Aceştia au recunoscut că pompierii erau bine instruiţi, vioi, ordonaţi, 
disciplinaţi cu adevărat garanţi ai vieţii cetăţenilor din urbea de pe 
Milcov. 103 În 1 923, în colaborare cu Comisia lnterimară a oraşului, 
Secţia de pompieri iniţia un program de instruire la Uzina electrică, cu 
participarea mecanici lor şi electricienilor acesteia.104 Pompierii trebuiau 
să se familiarizeze cu uzina, să ştie cum să atace focul şi să execute 
izolarea focull!.i fără a uda tablourile de distribuţie şi maşinile, pentru 
a nu le distruge şi pentru a nu-şi pune vieţile în pericol. '0' Şi tot pentru 
programul de instrucţie, Secţia cerea Primăriei, în martie 1 930, 
autocistema ,,Fiat-Tamini"; recruţii pompieri aveau la dispoziţie două 
zile pentru a-i cunoaşte principiile de funcţionare şi caracteristicile 
tehnice, doar astfel putând avea intervenţii reuşite.106 În acelaşi scop, 
se impunea şi achiziţionarea unui extinctor, trupa învăţând acest aparat 
fără să-I vadă. 107 

101 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 7 1/1924, f. 1 1 8  
102 ibidem, dosar nr. 75/1 930, f. 105 
103 ibidem, dosar nr. 76/1 926, f. 226 
104 /bidem, dosar nr. 68/1923, f. 129 
105 ibidem, f. 140 
106 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1930, f. 32 
107 ibidem, f. 23 . 
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Conform legislaţiei în vigoare, primăriile aveau obligaţia de a 
suporta cheltuielile de deplasare şi întreţinere prilejuite de instrucţia 
efectuată de comandanţii unităţilor de pompieri la Şcoala de cadre din 
cadrul Companiei de Pompieri din Bucureşti. 108 În condiţii 
asemănătoare, soldaţii unităţilor de pompieri efectuau un stagiu de 
pregătire de trei luni. 109 

În baza ordinelor primite de la Inspectoratul Pompierilor Militari, 
Secţia trebuia să inspecteze săptămânal atât clădirile şi stabilimentele 
militare, cât şi pe cele particulare, alcătuindu-se un tabel cu toate 
fabricile mari, stabilimente industriale, teatre, cinematografe şi clădiri 
mari . ' 10 În vara anului 1 924, într-o singură lună, comandantul 
pompierilor a efectuat inspecţii la 23 de stabilimente industriale, 
specializate în prelucrarea lemnului, textile, alimentaţie, materiale de 
construcţii, menaj etc. Acestora li se adăugau o tumătorie şi un atelier 
mecanic, mai multe mori, un magazin, o tipografie, Teatrul ,,Maior 
Gheorghe Pastia", hotelul ,,Bristof' şi cele două cinematografe."' 

Conştientă că un incendiu era infinit mai uşor de prevenit decât 
de a-i înlătura nefastele urmări, salvând vieţi omeneşti şi limitând 
pagubele materiale, conducerea unităţii de pompieri a redactat şi 
publicat, între 1 909 - 1 9 1  O, în colaborare cu Consiliul Comunal al 
oraşului Focşani, ,,Regulamentul relativ la măsurile de apărare contra 
incendiului" Discutat si votat în sedinta Consiliului Comunal din 1 2  
septembrie 1909, Reguiamentul a fost �probat prin Înalt Decret Regal 
nr. 1 42 din 1 5  ianuarie 1 9 10. Peste numai opt zile, documentul era 
publicat în Monitorul Oficial nr. 238, purtând semnătura primarului 
I .S.  Poienaru şi a secretarului Primăriei, Şerbănescu - Răcoasa. 
Regulamentul era structurat pe 17 articole, cu următorul conţinut: 

Art. 1 - Pentru toate imobilele (şi anexele lor) din oraş se 

'"' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 6811923, f. 1 38 
109 Ibidem, dosar nr. 76/1928, f. 28 
110 Ibidem, dosar nr. 71/1924, f. 85 
1 1 1  Ibidem, f. 87 
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interzicea folosirea "ursoaicelor" (hornurilor înalte până în pod), 
indiferent dacă este vorba despre foc pentru încălzit sau pentru alte 
necesităţi. 

Art. 2 - Hornurile, dacă nu erau solide, se dărâmau pe socoteala 
proprietarului de imobil. Acestea trebuiau să fie realizate din material 
ignifug şi să depăşească în înălţime acoperişul. Se interzicea aprinderea 
focului la anexele gospodăriilor în absenţa vetrei şi hogeagului. 

Art. 3 - Proprietarii şi chiriaşii de imobile erau obligaţi să cureţe 
hornurile o dată pe lună, operaţia făcându-se numai de către 
antreprenorul hornăritului cu subalternii săi. 

Art. 4 - Dacă Poliţia constată, în caz de incendiu, că acesta s-a 
produs datorită necurăţirii la timp a hornului, proprietarul sau chiriaşul 
imobilului respectiv răspundea în faţa instanţei pentru neglijenţa sa, 
în conformitate cu art. 385 din Codul Penal. 

Art. 5 - Proprietarul sau chiriaşul erau obligaţi să interzică 
oricărei persoane să facă focul pe stradă sau în locuri virane. 

Art. 6 - Comercianţii de materiale explozibile şi inflamabile erau 
datori să păstreze în magazii doar marfa vandabilă în decurs de 24 de 
ore. În depozite• şi magazii era obligatorie prezenţa lăzii cu nisip sau 
cu cenuşă, a lopeţilor şi a materialelor textile umede în permanenţă, în 
vederea intervenţiei rapide în caz de izbucnire a incendiului.' 12 

lluminatul în aceste spaţii se putea face doar cu felinare cu ulei 
de rapiţă sau cu lumânări. În cazul în care scurgerile de lichid inflamabil 
nu se puteau evita, era obligatorie frecarea suprafeţei umede cu cenuşă 
sau nisip. 

Art. 7 - Se interzicea cu desăvârşire tragerea focurilor de armă 
pe tot cuprinsul oraşului, la orice oră din zi şi din noapte. 

Art. 8 - Focurile de artificii se puteau face doar cu aprobarea 
Primăriei. 

Art. 9 - Era interzis a se păstra în curţi şi poduri mai mult de 

1 12  Regulament relativ la măsurile de apărare contra incendiului, Tipografia 
Alexandru Codre�nu s-sori, Focşani, 19 10, p. 1 - 8 
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1 500 kg de fân, paie şi alte nutreţuri pentru animale. Rezervele mai 
mari de furaje urmau a fi păstrate în depozitele care se puteau ridica în 
afara sau la marginea oraşului, pe locurile stabilite de către Primărie şi 
cu autorizaţia acestei instituţii. 

Art. 1 O - Se interzicea facerea focului pe timp de noapte şi fără 
autorizaţia Poliţiei - la pivniţe, olării şi cuptoarele de cărămidărie. 

Art. I l  - Depozitele de cherestea, lemnărie veche şi lemne de 
foc, precum şi atelierele de dogărie se construiau doar cu autorizaţia 
Primăriei şi în locurile stabilite de aceasta. Se interzicea cu desăvărşire 
ca in imediata apropiere a depozitelor să existe construcţii realizate 
din scânduri, fiind acceptate doar cele de zid sau de paiantă. De 
asemenea, comercializarea produselor de dogărie se putea face doar 
in prăvăliile şi magaziile de zid masiv, situate în zonele stabilite de 
Primărie. Depozitarii aveau la dispoziţie un an de zile pentru a se muta 
in zonele indicate de Primărie. Eventualii oponenţi suportau pe 
buzunarul propriu mutarea sil ită a depozitelor acestora, de către 
Primărie. 

Art. 12 - Administratorii teatrelor, circurilor, sălilor de spectacole 
şi serbărilor cu artificii erau obligaţi să anunţe comandantul pompierilor 
în fiecare seară de spectacol cu cel puţin două ore înainte de inceperea 
acestuia. Sălile trebuiau să aibă ieşiri speciale marcate prin felinare 
colorate, cu inscripţia ,Jeşire de incendiu". La rândul său, comandantul 
pompierilor era obligat să trimită la faţa locului un pichet de incendiu.1 13  

Art. 1 3  - Proprietarii localurilor publice, depozitării de materiale 
lemnoase şi produse din lemn, precum şi proprietarii atelierelor de 
dogărie şi fierărie erau obligaţi ca în termen de jumătate de an să 
instaleze guri de apă, să se doteze cu pompă şi cu cel puţin 25 m de 
furtun. Celor care nu se achitau de această obligaţie, Primăria le asigura 
dotările, dar pe banii acestora. 

Art. 1 4 - Brutăriile, simigeriile şi toate stabilimentele care utilizau 
focul nu puteau fi amplasate în imediata apropiere a depozitelor de 

1 13 Ibidem 
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materiale explozibile şi inflamabile. 
Art. 15 - La caz de incendiu, toţi cetăţenii .din zona calamitată 

erau datori să anunţe Secţia de pompieri şi să ajute, sub îndrumarea 
acestora, la stingerea focului. 

Art. 16 - Străzile din oraşul Focşani au fost grupate în trei ocoale. 
Art. 1 7  - Împărţirea oraşului în ocoale, făcută în baza 

Regulamentului de construcţiuni şi alinieri din 1 893 devine caducă.' "  
Pentru a se diminua riscurile producerii unor incendii, în 1926 

apare un nou Regulament referitor la prevenirea incendiilor, publicat 
în Monitorul Oficial nr. I l  din acest an. Acesta devenea obligatoriu 
pentru toţi agenţii industriali, economici şi comerciali şi pentru toate 
instituţiile publice şi particulare."' 

O strictă supraveghere necesitau cele nouă depozite de cherestea 
din oraş, unde prevederile Regulamentului nu erau niciodată respectate 
în totalitate. 1 16 De exemplu, în cazul celui aflat în strada Brăilei, în 
care se găseau, în 1 928, peste 1 5  vagoane de scânduri de brad, se 
impunea luarea următoarelor măsuri: îndepărtarea materialului lemnos 
de pe lângă gardurile şi clădirile vecine, la cel puţin 6 m distanţă; 
instalarea a două guri de apă cu câte 60 m de furtun şi achiziţionarea 
mai multor stingătoare. 1 17 La depozitele din strada Elisabeta trebuiau 
asigurate căile de acces, absolut necesare pompierilor, în caz de 
incendiu. ' '" 

În noiembrie 1 928, căpitanul George Nicolescu, comandantul 
Secţiei de pompieri din Focşani a efectuat o inspecţie la Teatrul 
Comunal ,,Maior Gheorghe Pastia", în calitatea oficială de delegat al 
Inspectoratului Pompierilor Militari. Constatând că la această instituţie 
prevederile Regulamentului menţionat anterior erau ignorate, căpitanul 

"' Ibidem 
' "  A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1928, f. 197 
1 16 lbidem, f. 197 
1 17 Ibidem, f. 203 
' " Ibidem, f. 206 

1 3 1  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



lonut Iliescu 

Nicolescu impunea luarea următoarelor măsuri: pe scenă şi sub aceasta 
să se instaleze tuburi conectate la gurile de apă; instalarea unui bazin 
de apă sub scenă; fiecare gură de apă să fie dotată cu câte 1 5  m de 
furtun; construirea unei magazii pentru decoruri şi materiale; realizarea 
unui pod de fier care să realizeze legătura directă între scenă şi etaj; 
evacuarea corespunzătoare a spectatorilor, în cazul în care se stingea 
lumina pe scenă, amenajarea a două camere pentru medic şi pompieri, 
dotaţi cu tot inventarul necesar îndeplinirii atribuţiilor lor; instalarea 
unei trepte de aerare (aerisire) deasupra scenei, în vederea eliminării 
gazelor emanate, stabilirea legăturii telefonice cu Secţia de pompieri. 1 19 

Nici la Cinematograful "Regal", aflat la parterul Hotelului 
,Jmperiaf', lucrurile nu stăteau mai bine, conducerea acestuia trebuind 
să aibă în vedere fixarea scaunelor, asigurarea traseelor de evacuare, 
instalarea a două guri de apă cu câte 20 m de furtun - unul în sală şi 
celălalt la balcon - şi achiziţionarea unui aparat ,,Minima:x"Y0 

Conform ordinelor Inspectoratului Pompierilor Militari, Secţia 
trimitea în fiecare seară câte un pichet de incendiu la sălile de spectacol, 
teatre şi cinematografe121 pentru prevenirea şi combaterea izbucnirii 
focului. Tot ceea ce era necorespunzător se raporta comandantului 
pompierilor, acesta informând Poliţia şi Primăria, pentru a se lua măsurile 
de rigoare.122 Acelaşi Inspectorat sfătuia Primăria să recompenseze munca 
suplimentară a pompierilor, aşa cum se proceda la Compania din 
Bucureşti, din taxele la care erau supuse instituţiile care beneficiau de 
asistenţa acestora. Din aceeaşi sursă se puteau repara dotările Secţiei. 123 

În conformitate cu art. 12 din Regulamentul referitor la măsurile 
de prevenire şi combatere a incendiilor, teatrele şi cinematografele 
erau obligate să anunţe pompierii cel puţin cu două ore înaintea fiecărei 

1 19 Ibidem, f. 199 
120 Ibidem, f. 202 
121 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1920, f. 48 
"' Ibidem, dosar nr. 7611 926, f. 391 
121 Ibidem, dosar nr. 7511 920, f. 48 
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reprezentaţii, pentru ca pichetul de incendiu să se prezinte la faţa locului. 
Pentru a se erija de aceste taxe, instituţiile cu prisina nu făceau decât 
rareori anunţurile. 124 În asemenea cazuri, aceste instituţii intrau sub 
incidenţa Legii de unnărire a datoriilor, putându-se ajunge chiar la 
suspendarea spectacolelorY' În 1 928, Inspectoratul Pompierilor 
Militari a interzis Secţiei să mai trimită pichetele la aceste instituţii, 
deoarece acestea nu achitau taxele prevăzute de lege.126 

În repetate rânduri, Secţia a solicitat sprijinul Primăriei şi Poliţiei, 
în combaterea incendiilor. În 1 9 1 0, de pildă, se cerea Primăriei să 
intervină cu sacalele gata umplute cu apă şi în perfectă stare de 
funcţionare, pentru a nu se înfunda pompele. 127 La rându-i, Uzina 
electrică a oraşului era gata să pună la dispoziţia pompierilor 
autocisterna de stropit cu o capacitate de trei tone.128 

Agenţii Poliţiei, aflaţi în pennanentă stare de alertă, aveau datoria 
să anunţe Secţia la caz de incendiu cât mai repede cu putinţă şi să 
ajute efectiv la stingerea acestuia. 129 

În toamna anului 1 920, în Focşani au ars în întregime o casă şi 
o fabrică de rachiu, pompierii neputând acţiona eficient din cauza 
nefuncţionării pompelor. 130 

Cu ocazia celor trei incendii din vara anului 1921 ,  comandantul 
pompierilor, locotenentul Niculescu a înfruntat îară preget focul pentru 
ca pagubele să fie cât mai mici cu putinţă, punându-şi viaţa în pericol. 
La incendiul izbucnit în zona Obor, când un cartier întreg era ameninţat 
cu distrugerea totală, locotenentul Niculescu a intrat "În mijlocul 
flăcărilor, de unde a eşit cu hainele în flăcări, care i-au fost arse cu 

1 24 Ibidem, dosar nr. 68/1923, f. 108 
125 Ibidem, dosar nr. 68/192 1 ,  f. 6 
'26 Ibidem, dosar nr. 76/1928, f. 2 1 6  
127 Ibidem, dosar nr. 68/1910, f. 42 
"' Ibidem, dosar nr. 76/1928, f. 31  
129 Ibidem, dosar-nr. 641191 1 ,  f. 82 
130 Ibidem, dosar nr. 75/1920, f. 38 
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totul"." '  
Atunci când pompierii nu interveneau eficient, Secţia era trasă 

la răspundere de către Primărie. Aşa s-a întâmplat in 1923 când, in trei 
rânduri, pompierii au ajuns prea târziu la locul incendiului.132 Pentru 
a se disculpa, comandantul pompierilor răspunde că a apelat şi la 
sacalele Primăriei, dar la telefonul instalat la una din anexele acestei 
instituţii nu a răspuns nimeni.U' 

De foarte multe ori, intervenţiile pompierilor in părţile de sud şi 
vest ale oraşului erau ineficace, din cauza presiunii mici la gurile de 
apă. Au fost astfel cazuri in care pompierii priveau neputincioşi focul 
devastator. "4 

În mai 1 926, la ordinul comandantului gamizoanei Focşani, 
pompierii focşăneni s-au deplasat la Bacău, pentru a participa la 
stingerea unui incendiu de proporţii cu toate instrumentele din dotare. 
Aici au acţionat cu succes, localizând focul in sectorul repartizat, 
izolând câteva hambare de cereale şi salvând de la distrugere mai 
multe clădiri incendiate şi la o moară, la aceasta luptând cu flăcările 
aproximativ 24 de ore, fără intrerupere. Dotările pompierilor focşăneni 
au necesitat reparaţii in valoare de peste 20.000 lei.''' 

Comandantul pompierilor, plutonierul major Eşanu, a dovedit 
cu această ocazie conştiinciozitate, pricepere, devotament şi curaj . 
Comandantul gamizoanei Bacău, colonelul Constantinescu mărturisea 
că Eşanu merită din plin a i se acorda medalia ,,Bărbăţie şi Credinţă, 
Clasa f'. Alţi pompieri focşăneni - patru caporali şi trei soldaţi au 
primit medalia ,,Bărbăţia şi Credinţă clasa a lll-a"136 • 

În aprilie 1928, pompierii din Focşani au intervenit la incendiul 

11 1  Ibidem, dosar nr. 72/192 1 ,  f. 84 
112 Ibidem, dosar nr. 68/1923, f. 1 72 
11' Ibidem, f. 173 
'" A.N.Vn., fond Primăria Ofllliului Focşani, dosar nr. 71/1924, f. 26 
11' Ibidem, dosar nr. 7611 926, f. 244 
'" Ibidem, f. 246 
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izbucnit în străzile Odobeşti, Coteşti, Plopi şi Însurăţei. În strada 
Odobeşti luaseră foc grămezile de gunoi aflate lângă o fabrică de cuie. 
În strada Însurăţei, focul generat în împrejurări siqJilare - s-a extins la 
patru imobile din apropiere. După stingerea incendiului, Secţia avea 
să ceară cu insistenţă Primăriei să-i oblige pe focşăneni să cureţe 
imediat toate curţile de gunoaie, pe care să le ardă doar în afara 
oraşului. 137 

În luna decembrie a aceluiaşi an, pompierii au fost nevoiţi să se 
deplaseze la un incendiu cu furtun extrem de uzat, neputând localiza 
focul în timp util, atrăgându-şi pe nedrept oprobiul public. 13" În timpul 
incendiului izbucnit la Hotelul ,,Imperiaf', pompierul Bufi Rudolf a 
fost readus la viaţă cu mare greutate, apelându-se la respiraţie artificială 
şi injecţii cu cofeină.'39 

Un incendiu de proporţii a izbucnit la moara Tatovici, materialul 
de incendiu al Secţiei focşănene necesitând reparaţii de aproximativ 
20.000 lei. 140 Eforturi deosebite au fost depuse pentru localizarea 
dezastrului, pompându-se apă în silozuri şi reuşindu-se izolarea sălii 
maşinilor. Autopompa-cistemă a fost folosită 54 de ore fără întrerupere, 
debitând circa -1000 m3 de apă, gol indu-se rezervorul din curtea morii. 
S-au consumat 240 1 de benzină şi două bidoane cu ulei. Datorită 
solicitârii la maximum a motorului, acumulatorul maşinii a cedat pur şi 
simplu. La interven�e au participat atât pompierii buzoieni141, cât şi cei 
băcăuani. Aceştia din urmă au luptat cu flăcările 12 ore încontinuu. 142 

Un an mai târziu, Inspectoratul Pompierilor Militari afirma că 
era inadmisibil ca un asemenea oraş - destul de întins şi cu destule 
resurse să apeleze la pompierii militari din oraşele vecine, refuzând să 

137 A.N. Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 7611 928, f. 79 
13' /bidem, f. 2 1 7  
"' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 84/1929, f. 29 
''" Ibidem, f. 1 5, 16 
"' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1928, f. 177 
142 /bidem, f. 191 .  
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achiziţioneze material de incendiu modem. Primăria s-a mărginit a 
,,soluţiona" cererile comandantului pompierilor extrem de tranşant, 
sfătuindu-1 pe acesta ,,să-şi vadă de cazarma"" În acest context, nu 
era de mirare că pompierii erau demoralizaţi, neavând încredere în 
aparatele folosite141 şi considerând munca lor fără rost. La toate acestea 
se adaugă Şi faptul că erau ţinta permanentă a criticilor venite din 
partea opiniei publice, consecinţă a intervenţiilor nereuşite la incendii. 
Urmarea cea mai gravă a acestei stări de lucruri era nesiguranţa care 
plana asupra unui oraş întreg, în caz de incendiu.144 

Dovada veridicităţii acestei afirmaţii o constituie mărturia 
documentară referitoare la pagubele însemnate înregistrate în urma 
incendiilor izbucnite la Cinematograful ,.Regaf', la Liceul "Unirea", 
Divizia 3 Artilerie Călăreaţă, Regimentul 10 lnfanterie, Biserica Sf. 
Dumitru, Banca Putnei, Prefectură şi Primărie. 145 

În octombrie 1 929, Secţia de pompieri s-a deplasat cu 
autocistema ,,Fiat" la Ciuşlea, pentru stingerea unui incendiu.146 

În urma intervenţiei pompierilor la incendiul din strada Maior 
Al. Romano din Focşani, în noaptea de 21/22 iulie 1 930, Primăria a 
recunoscut meritele acestora, oferindu-le premii în bani.147 

Nu de puţine ori, pompierii focşăneni au intervenit şi pentru a 
înlătura efectele inundaţiilor. Astfel, în aprilie 19 15  ei s-au deplasat în 
Strada Mare a Unirii pentru a scoate apa din pivniţa unei farmacii 
,,Din cauza inundaţiilor apa s-a infiltrat prin pereţi şi a umplut complet 
pivniţa; pereţii stau în apă; se poate ca temelia să se slăbească şi la 
cea mai mică zguduitură să cedeze."••• În luna iulie, pompierii au 
intervenit în aceeaşi stradă, la un imobil, unde trebuia scoasă apa din 

'" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 84/1929, f. 61 
'" Ibidem, f. 62 
'" A.N. Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 74/1932, f. 199 
'" Ibidem, dosar nr. 84/1929, f. 244 
147 Ibidem, dosar nr. 75/1930, f. 26 
'" Ibidem, dosar nr. 71/1915, f. 1 6  
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beci, pentru a nu se surpa pereţii. 149 
În martie 1 923, Inspectoratul Pompierilor Militari interzicea cu 

desăvârşire Secţiei focşănene să mai folosească dotările Ministerului 
de Război pentru scoaterea apei din beciurile şi clădirile inundate şi 
pentru stropitul străzilor.150 Primăria avea să ceară clemenţa 
Inspectoratului, obţinând exceptarea Secţiei din oraş de Ia această 
reglementare, motivând că urbea de pe Milcov, puternic afectată de 
inundaţii, nu beneficia de o altă pompă. În plus, Primăria se obliga să 
achite contravaloarea muncii pompierilor şi a uzurii pompei folosite 
de aceştia.'" 

De o importanţă capitală pentru buna desfăşurare a activităţii 
Secţiei a fost asigurarea subvenţiilor, care-i garantau acesteia existenţa. 
Carenţele înregistrate în această direcţie au afectat, în ultimă instanţă, 
pe cetăţenii care nu de puţine ori şi-au pierdut agoniseala de o viaţă, 
fără a mai vorbi de blazonul pătat al unui oraş reşedinţă de judeţ. 

În iunie 1 920, Inspectoratul Pompierilor Militari afla cu stupoare 
că Secţia din Focşani nu-şi mai putea desfăşura activitatea, deoarece 
Primăria acestui oraş nu a vărsat în fondurile Statului subvenţiile anuale, 
motivând că bugetul nu fusese aprobat de către Ministerul de 
Interne. 152 În condiţiile în care în 192 1  Ministerul de Război nu a mai 
putut acorda ajutor financiar Secţiei din Focşani m ,  comandantul 
acesteia atrăgea atenţia că indemnizaţiile cerute pentru materialul de 
incendiu deteriorat în urma deselor intervenţii nu sunt doar simple 
recompense, ci garanţia unei dotări corespunzătoare.',. 

În baza Legii maximului taxelor şi obligaţiunilor comunale 

'" Ibidem, f. 19 
'"' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 6811 923, f. 22 
'" Ibidem, f. 24, 25 
"' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosarnr. 75/1920, f. 10 
"' Ibidem, dosar nr. 72/192 1 ,  f. 68 
"' Ibidem, f. 84. 
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fiecare contribuabil achita o taxă pentru Serviciul pompierilor1 55 • 
Astfel, se asigurau atât subvenţia fixă anuală (32.000 lei), cât şi banii 
necesari pentru întreţinerea cazărmii, repararea şi achiziţionarea 
materialului de incendiu (70.000 lei), în 1924.156 Şi totuşi cheltuielile 
făcute pentru Secţia de pompieri - în care intrau soldele a 42 de oameni, 
întreţinerea a 20 de cai, asigurarea hranei, a materialului de incendiu, 
combustibilului, echipamentului, efectuarea cursurilor de 
perfecţionare, inspc;cţiilor, delegaţiilor, spitalizărilor, la care se adăugau 
fondul documentar, cancelaria, întreţinerea cazarmei - au atins 797.524 
lei. 1 5 7  La asigurare bugetului pompierilor contribuiau Primăria, 
Ministerul de Război şi Ministerul de Interne. În 1 926, de exemplu, 
comandantul Secţiei, căpitanul George Nicolescu primea de la 
Ministerul de Interne doar soldă de locotenent, cu toate că era foarte 
apreciat. 158 Situaţia s-a normalizat un an mai târziu, Primăria suportând 
diferenţa de sol dă a acestui ofiţer. 159 

Urmărind identificarea unor surse suplimentare de venit pentru 
pompieri, în acelaşi an, comandantul pompierilor atrăgea atenţia 
Primăriei că Secţia pe care o conduce intervine peste tot în judeţ. Din 
acest motiv, se cerea ca toate oraşele şi satele din judeţ să achite o taxă 
Primăriei oraşului Focşani, pentru Serviciul pompierilor. 160 Nu se ştie 
cât de receptivă a fost Primăria la această propunere; ştiu însă că această 
instituţie a prevăzut la bugetul pompierilor sume în continuă creştere: 
800.000 lei în 1 927 16 1 , 1 .200.000 lei în 1 928162, 1 .374.953 lei în 

"' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 71/1924, f. 38 
156 Ibidem, f. 39 
"' Ibidem, f. 189-190 
1" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. inv. 7611926, f. 229 
159 Ibidem, dosar nr. 75/1927, f. 163 
160 Ibidem, dosar nr. 76/1926, f. 294 
161 Ibidem, dosar nr. 77/1 927, f. 2 
162 Ibidem, dosar nr. 76/1928, f. 22 
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1 929. 161 
În 1927, Inspectoratul Pompierilor Militari a constituit Fondul 

de Asigurare al Pompierilor, în fapt o obligaţie filfanciară suplimentară 
pentru primăriile care întreţineau pompieri militari. 164 Poate şi din 
această cauză, Primăria Focşani, în 1 929 - 1 930, datora 50.000 lei 
pentru comandant, câte 3000 lei pentru reangajaţi şi câte 300 lei pentru 
soldaţi. 165 

Pentru a se respecta programul de instrucţie, comandantul Secţiei 
cere Primăriei ca orice sumă necesară acesteia să fie ordonanţată direct 
şi recepţionată de comisia de aprovizionare proprie, în conformitate 
cu regulile de administraţie militară. Se cerea acest lucru deoarece 
aprovizionarea se făcea prin Economatul comunei urbane Focşani, 
înregistrându-se întârzieri cu corespondenţa, achiziţionarea şi recepţia, 
iară a mai lua în calcul deplasările la Primărie.166 Această instituţie 
respingea cererea, 167 neputându-se încălca articolul 22 1 al Legii 
contabilităţii publice.168 

În septembrie 1930, Primăria oraşului Focşani înştiinţa instituţia 
similară a C�pitalei că nu mai poate face mari sacrificii pentru 
întreţinerea pompierilor militari, încasările de la cetăţeni fiind mult 
mai mici decât cheltuielile. 169 Statul - se menţionează în document -
ar trebui să subvenţioneze Serviciul pompierilor, deoarece aceştia 
veghează şi asupra instituţiilor sale. Pentru a ieşi din impasul financiar 
în care se află, Primăria oraşului declară că este decisă a interveni la 
Ministerele de Interne, Război şi de Finanţe pentru a se reduce 
primăriilor la 25% subvenţia datorată pompierilor militari. Intervenţiile 

163 Ibidem, dosar nr. 84/1929, f. 4 
164 lbidem, dosar nr. 75/1930, f. 34 
165 Ibidem, f. 10  
1 66  A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 84/1929, f. 142 
161 lbidem, f. 143 
168 lbidem, f. 142 
169 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1 930, f. 135 
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nu se rezumau doar la adrese oficiale, ci şi la susţinerea acestora de 
către delegaţii alcătuite din primari şi parlamentari din toate oraşele şi 
judeţele ţării în care existau unităţi de pompieri militari. 170 La apelul 
Primăriei oraşului Focşani au răspuns instituţiile similare din 2 1  de 
oraşe. 17 1  Iniţiativa a fost susţinută de un grup de senatori, deputaţi şi 
pretori din 12 judeţe, 172 printre care s-a numărat şi Dumitru Neagu, 
deputat de Putna. m 

Pompierii focşăneni au trecut prin momente extrem de dificile 
în timpul Primului Război Mondial, când ocupantul german le-a pus 
propria existenţă sub semnul întrebării. Totul a început cu evenimentele 
petrecute în decembrie 1 9 16, când pompierii au reuşit să stingă un 
incendiu la Regimentul 1 6  Artilerie. Trupele germane, trecând Milcovul 
pe Ia Goleşti, pătrund în oraş şi le confiscă pompierilor toate dotările.174 

La 26 octombrie 1 9 1 6, Ministerul de Interne a comunicat 
Primăriei oraşului Focşani că, în conformitate cu adresa Marelui Stat 
Major din 1 5  octombrie, în cazul în care autorităţile militare ar trebui 
evacuate de aici, pompierii militari vor trece în subordinea efectivă a 
Primăriei . 1 75 Acelaşi Minister, a dispus la 2 noiembrie 1 9 1 6, ca 
pompierii să nu părăsească oraşul, Secţia acestora administrându-se 
prin părţile sedentare ale Regimentului I l  Artilerie din care făcea 
parte176 În condiţiile în care partea sedentară a acestui regiment a fost 
evacuată la 8 decembrie, primarul oraşului Focşani solicita Ministerului 
de Interne, printr-o telegramă trimisă în regim de urgenţă, lămuriri în 

170 Ibidem 
171 Ibidem, f. 134-188 
172 Ibidem, f. 19 1  
173 Ibidem, f. 146 
174 Virgil Paragină, Valeria Paragină, Medicina �i farmacia din tinutul Putnei pe 

masa de disecţie a istoriei, Editura Porto-Franco, Galaţi, 1993, p . 145 
"' A.N.Vn., fond Primăria Oraliu1ui Focşani, dosar nr. 68/1916, f. 29 
176 Ibidem, f. 3 1  
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legătură cu întreţinerea Secţiei de pompieri.177 La 16 decembrie 19 16, 
inspectorul pompierilor militari, locotenent-colonel Kuriatzianu avea 
să răspundă că toate cheltuielile Secţiei cădeau îrÎ grija Primăriei, din 
momentul în care partea sedentară a Regimentului I l  Artilerie avea să 
părăsească oraşul. În aceste condiţii, Primăria a luat act de această 
decizie, conformându-se178 , mandatând comandantului pompierilor, 
locotenent Mărgineanu, subvenţiile pentru lunile decembrie 19 16  şi 
ianuarie 1 9 1 7.179 

Cu începere din luna decembrie a anului 1 9 1 6, Secţia de 
pompieri din Focşani a funcţionat în condiţiile regimului de ocupaţie 
inamică180 până în noiembrie 1 9 1 8, când trupele germane au început 
retragerea. '" '  La 1 februarie 1 9 19, Secţia avea să treacă din nou în 
subordinea Regimentului I l  Artilerie.182 În acest interval de timp, 
ocupanţii au distrus sau au confiscat atât echipamentul pompierilor 
(de la lenjerie intimă până la uniformă) cât şi dotările tehnice ale 
acestora.'"' Înainte de război, Secţia de pompieri a trimis la Arsenalul 
Armatei, pentru a fi reparate, o scară mecanică, un car "omnibus", o 
pompă Knaust;. toate acestea au fost confiscate de germani, o soartă 
similară având-o sacalele şi trăsurile din dotare.1114 

În conformitate cu regulamentele militare, la Foişorul din incinta 
cazărmii de pompieri, cu începere din 1927 se arbora tricolorul în 

177 Ibidem, f. 35 
178 Ibidem, f. 37 
179 /bidem, f. 39-40 
180 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 7 1/1924, f. 50-5 1 
1" Alecu Lenco, Aspecte ale luptei împotriva ocupanfilor pe teritoriul fostului 

judeţ Putna în anii 1916- 1918, in Studii �i comunicări, voi. 1, Focşani, 1978, p. 
1 36 
182 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 86/1919, f. 14 
"' /bidem, dosar nr. 75/1920, f. 17  
'"' Ibidem, f. 14. 

1 4 1  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Ionut Ilieseu 

zilele de paradă 185 şi cu prilejul tuturor sărbătorilor naţionale. 1 86 Şi 
aceasta nu numai pentru manifestarea respectului faţă de ţară, ci şi 
pentru a cunoaşte oricine unde se află cazarma pompierilor. 187 

Pentru ca subordonaţii săi să simtă bucuria Crăciunului, 
comandantul pompierilor a cerut Primăriei, în decembrie 1 928, 1000 
de lei pentru pomul de Crăciun care trebuia instalat în incinta cazărmii. 
Primăria 1-a refuzat categoric, datorită lipsei de fonduri.188 

Înfruntând o sumedenie de vicisitudini atât pe timp de pace, cât 
şi pe timp de război şi fără a se bucura întotdeauna de sprijinul material 
şi moral din partea celor în drept să i-1 asigure, Secţia de pompieri 
militari din Focşani a fost mereu în mijlocul comunităţii. Anulând sau 
diminuând consecinţele grave ale neglijenţei şi nesăbuinţei omului, 
sau ale dezlănţuirii naturii, pompierii militari din urbea de pe Milcov 
au îacut tot ceea ce le-a stat în putinţă, punându-şi de fiecare dată în 
joc propriile vieţi. 

185 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 75/1927, f. 7_8 
186 Ibidem, f. 93 
1" Ibidem, f. 78, 93 
188 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 76/1928, f. 214 
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